

Eltemették Nőhrer Árpád elvtársat

A Mező Imre úti (Kerepesi) temető munkásmozgalmi panteonjában örök nyugalomra helyezték a 68 éves korában elhunyt Nőhrer Árpádot, az MSZMP Központi Ellenőrző Bizottságának tagját, az Élelmezéstudományi Dolgozók Szakszervezetének elnökét. A végítésségadásnál a díszseregben ott voltak Nemes Dezső, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Brutyó János, a Központi Ellenőrző Bizottság elnöke, Kisházi Odón, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának helyettes elnöke, Dimény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, Somogyi Miklós, a SZOT számvizsgáló bizottságának elnöke és Gál László, a SZOT titkára. A hozzátartozókkal együtt nagy számban vettek részt a gyászszertartáson a párt-, állami, társadalmi és tömegszervezetek, hivatalok és üzemek képviselői, az elhunyt barátai, ismerősei.

Barinkai Oszkár, az MSZMP Központi Ellenőrző Bizottságának titkára mondott búcsúztatót a Központi Bizottság és a KEB nevében.

A SZOT és a régi harcos-társak képviselőiben Kiss Károly, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a SZOT alelnöke mondott beszédet a gyászszertartáson.

Asszonytalálkozó Makón

Részt vett és felszólalt Győri Imre elvtárs is

Makón a Lenin Termelőszövetkezet március első napjaiban minden évben megrendezi az asszonyok találkozóját. Az idei ünnepséget vasárnap délután tartották meg a makói József Attila Művelődési Házban. A találkozóon megjelent közel 400 asszonyt és lányt, valamint a vendégeket, köztük Győri Imrét, az MSZMP Központi Bizottsága tagját, a megyei pártbizottság első titkárát, Arató Mártont, a városi pártbizottság titkárát, Győri Imrénét, a Vöröskereszt megyei titkárát, Borbás József tsz-elnököt köszöntötte, majd Csurgó György, a városi pártbizottság munkatársa tartott ünnepi köszöntőt. Beszédében dicsérrel emlékezett meg a tsz asszonyklubjáról, amely segíti a nőket a mindennapi problémák megoldásában, a politikai események helyes értelmezésében. A Lenin Tsz asszonytagjai tavaly is kiváló eredményeket értek el

a munkacsapatok és brigádok között folyó munkaversenyben. Elősegítették azt, hogy a tsz sikerrel zárja az 1969-es évet.

Az asszonytalálkozóon felszólalt Győri Imre is. Tájképeztette az asszonyokat a közelmúlt eseményeiről és az időszerű kérdésekről.

A találkozó befejezéseként a József Attila Művelődési Ház színjátszói adtak sikeres műsort.

Emléklapot kaptak a nőmozgalom aktívái



Somogyi Károlyné felvétele

Havalecz Istvánné átveszi az emlék lapot

Tegnap délután a Hazafias Népfront Vörösmarty utcai székházában bensőséges ünnepség keretében emléklapot nyújtottak át a szegedi nőmozgalom veteránjainak és mai aktivistáinak. A szép, piros szegfűvel feldíszített klubteremben dr. Tari Jánosné, a Szegedi városi nőtanács titkára köszöntötte az egybegyűlteket, majd dr. Ozvald Imre, az MSZMP

Szeged városi bizottságának titkára emlékezett meg március 8-ról, a nemzetközi nőnapról. Mint mondta, a szegedi nőmozgalom áldozatos munkát végez, amelyért köszönet és tisztelet jár a szegedi asszonyoknak, aktivistáknak.

Részt vett az ünnepségen Hofgang Péter, a Hazafias Népfront Szeged városi bizottságának titkára, vala-

mint Lacsán Mihályné országgyűlési képviselő is.

A Magyar Nők Országos Tanácsa nevében dr. Ozvald Imre 58 nőmozgalmi aktivistának nyújtotta át a Magyar Nők Országos Tanácsának elismerő emléklapját. A bensőséges ünnepség baráti beszélgetéssel, a közös emlékek felelevenítésével fejeződött be.

A román gépipari miniszter hazánkban

Hétfőn, tegnap délelőtt Budapestre érkezett Ioan Avram román gépipari miniszter, aki dr. Horgos Gyula kohó- és gépipari miniszterrel tárgyal a két ország gépiparjának együttműködéséről, az ipari kooperáció lehetőségeiről.

A román vendéget a Nyugati pályaudvaron dr. Horgos Gyula és Dumitru Turcus, Románia budapesti nagykövete fogadta. Tegnap már előzetes tárgyalások folytak a témáról. (MTI)

További ötmillió dollár a fogyasztási cikkek importjára

A Gazdasági Bizottság a Belkereskedelmi Minisztérium jelentése alapján megtár-

gyalta az idei exportnak és importnak a belföldi árueellátással összefüggő kérdéseit, s megállapította, hogy árucserforgalmunk ebből a szempontból általában kedvezően alakul.

A szocialista országokkal kötött külkereskedelmi megállapodások a tavalyinál több áru behozatalát teszik lehetővé, s a belkereskedelemben közvetlen választékesréjében is valószínűleg elérjük a tervezett forgalmat.

A dollár viszonylatú piacokról a fogyasztási cikkek import várhatóan 14 százalékkal haladja meg a tavalyit.

A növekedés egyebek között a fejlődő országokkal kötött nagyobb volumenű megállapodások és a jugoszláv áruk import liberalizálásának eredménye.

Az 1970-re tervezett nagyobb kiskereskedelmi forgalomhoz szükséges árualap nagy részét már lekötötték a hazai iparnál és importból csupán 1,9 milliárd forint értékű árut — ruházati-, vas és műszaki cikkek, élelmiszerek, tüzelőanyag — hiányzik a várható kereslet és kínálat összhangjában. Az eddigi tárgyalások nyomán

a belkereskedelemben reális lehetőségnek tartja, hogy számos, még hiányzó cikkből az ipar növelje termelését.

Látható azonban már az is, hogy néhány termékből a hazai ipar nem fogja tudni kielégíteni a fogyasztók igényeit. Ezért a Gazdasági

Bizottság hozzájárult a már jóváhagyott fogyasztási cikk importkeret 5 millió dolláros növeléséhez. Egyben felhívta az érdekelt minisztereket, hogy — a lakosság ellátásának 1970. évi javítására hozott kormány- és GB-határozat végrehajtása érdekében — kísérik fokozottabban figyelemmel vállalataik tevékenységét, hassanak oda, hogy a termelő vállalatok tegyék meg a szükséges intézkedéseket

az árualapok növelésére. A lakosság ellátását zavaró jelenségek megszüntetésére a miniszteri hatáskörben biztosított eszközöket is alkalmazják a felelősökkel szemben. (MTI)

Piac

és tervszerűség

Sokan úgy vélik, hogy gazdasági életünk jelenlegi milliójében a pontosan körülírt és tudományosan kidolgozott népgazdasági terv elvesztette vezető és meghatározó szerepét, hiszen arról beszélünk, hogy a vállalatok önállóan határozzák meg tennivalóikat, s nem kötelezi őket semmiféle központi előírás, utasítás: majd a piacon minden kiderül, a kereslet és a kínálat viszonya alapján. Nem vitás, hogy előtérbe kerültek a közgazdasági befolyásoló eszközök, a közvetett gazdaságirányítási, szabályozási módok, amelyek általában az ár- és pénzmechanizmusok aktív szerepét biztosítják. De ezeket a vonásokat nem szabad összetéveszteni azzal, mintha nálunk szabadjárára hagyták volna a népgazdaságot.

A közgazdasági befolyásoló eszközök célja, hogy minden vállalatra általánosan érvényes mértékeket írjanak elő és egységes feltételeket teremtsenek gazdálkodásukhoz. A központi megfontározott adópolitika, vámpolitika, a személyi jövedelmek képződésének szabályozása, a vállalati bevételek felhasználásának körülírása, hitelpolitika, amortizációs kötelezettségek, szubvenciók és így tovább, jelentős szerepet játszanak a gazdasági irányításban, de nagyon is tervszerűen, tudományos alapon meghatározzák.

A közgazdasági meghatározások között olvashatjuk a népgazdasági tervezésről, hogy az a szocialista gazdaságirányítási rendszer alapeleme, amely a gazdaság minden más tevékenységével összefonódó, sajátos gazdasági tevékenység, s amelynek közvetlen eredményét a különböző tervek alkotják. Erdemes talán pontosan felsorolni, hogy milyen alapelvei vannak a népgazdasági tervezésnek: elsősorban annak a fejlődésnek a körvonalazása, amelyet el akarunk érni, s amelyet hosszabb, vagy rövidebb távon egyeztetni kell. Ez a munka feltételezi a különböző időtartamú tervek (hosszú távú, középtávú és éves) egységes, tudományosan kidolgozott rendszerét. Továbbá a népgazdasági tervezés alapeleme, hogy biztosítsa a bővített újratermelés feltételeit és az arányos fejlődést, egyensúlyt, amelyhez igen pontos tanulmányokra, számításokra van szükség, köztük a matematikai módszerek alkalmazására is. S végül az alapelemek közé sorolható a realitásokkal való törődés, az objektív lehetőségek figyelembe vétele.

Amikor féltjük a népgazdaság fejlődését, s hiányoljuk a tervek, valószínűleg régió beidegződéseink reflexiója működik. Nehéz belátni, hogy az indirekt gazdaságirányítás nagyobb hatékonyságot teremthet, mint a megszokott direkt irányítási rendszer, amikor a központi — főleg a részletes éves tervek — előirányzatait tervutasítás-ként kaptuk kézhez. A direkt módszer mindent megtervezett és lebontott. A központi előírásokat a minisztériumokra; például beruházás, anyag, létszám, beralap, deviza és így tovább. De ezek a keretek tovább lettek „bontva” a felügyeletük alá tartozó vállalatokra. Ebben a direkt irányításban és részletekre bontott terveknél azt is megjelölték, hogy ki kitől vásárolhat, ki kinek adhat el, ki legyen a beruházás megvalósítója, tervezője. Ebben a közegben és eljárásban a termelő vállalatok érdekeltsége alig terjedt tovább, mint a termelők mechanikus teljesítése. Elegendő volt bizonyítani, hogy az előírásoknak megfelelően dolgoztak, vagy bizonyos százalékkal jobbak voltak. Az élet azonban nem ilyen egyszerű.

Tévedés azt hinni, hogy a terv és a piac, hogy a tervszerűség, a tudományosan kidolgozott tervek követe és a piac meghatározó szerepe ellentétes egymással. Időszór Leninre hivatkozni, amikor a jelenlegi mechanizmusunkról eskik szó. Igen találó a Lenin idézet: „az új gazdasági politika nem változtat az egységes állami gazdasági terven és nem lépi túl annak kereteit, hanem csupán megvalósításának módját változtatja meg.”

A tervszerűséget kár lenne vitatni, de nehezen is lehetne, mivel az a szocialista társadalmi rendszer átfogó és sajátos mozgásforma-törvénye. A mi gazdasági mechanizmusunkban legfeljebb arról lehet beszélni, hogy a szocialista tergvázlatok éppen hogy jobbak válnak, tudományosan megalkalmazottabb, s hatékonyabban szolgálja előrehaladásunkat. Fentebb említettük a tergvázlatok alapelemeit, érdemes még hozzá említeni, hogy annak fontos mozzanata a különböző érdekeket egyeztető, összehangoló funkció, amely a népgazdasági, vállalati és az egyéni érdekeket hangolja azonosra, továbbá pedig az a funkció is, hogy a politikai érdekek, a gazdaságpolitikai célkitűzések vezető szerepet játszanak mindennapi életünkben, jövőnk alakításában.

A gazdasági mechanizmus mai rendszerében az indirekt irányítás került előtérbe, amely még annyira sem nélkülözheti a jól kimunkált terveket, mint a régió direkt irányítási metódika. De ebben a közegben előtérbe kerülnek az alapvető összefüggéseket tartalmazó és tudományosan megalapozott középtávú tervek. A vállalati tervezést nem kötik keretszámok, mégis pontosabban érvényre juthatnak a társadalom igényei. S a társadalmi igények, a társadalmi tudatosság érvényesülését a gazdasági fejlődésben a jól megfogalmazott tervek kereszttől befolyásolják. A szocialista gazdálkodási módszerek vezérlője továbbra is a tervszerűség, marad az az a tervezés, a tudományosan megfogalmazott központi irányítás, amelynek kapcsán megvalósulhat az a reális célkitűzés, amelyet elvárhatunk szocialista társadalmunktól.

Gazdag István

Mérlegzárás ktsz-ekben

Vasárnap délelőtt tartotta mérlegzáró közgyűlést a Csongrád megyei Fodrász Ktsz. A szövetkezetnek a megye öt városában, 19 községében vannak részlegei; külön autóbuszok szállították Szegedre a dolgozókat.

Horga György beszámoló-jából kicsendült, az együttdolgozás előnyeit bizonyította a múlt esztendő is. Közül húszmillió termelési érték a 211 férfi- és 291 női fodrász, valamint 31 kozmetikus tevékenységének mérlege. Nyereségesesedésként 700 ezer forintot oszthattak ki ebből az alkalomból, s számos dolgozó kapott jó munkájáért külön jutalmat, a Szövetkezet kiváló dolgozója jelvényt.

A Szegedi Ora- és Ékszerész Ktsz tagjai tegnap délután a KISZÖV-klubban rendezték mérlegzáró közgyűlésüket. Dankó János elnök mintegy száz szövetkezeti tagnak szá-

molt be a tavalyi eredményekről. Különösen emelkedett a három öntörészleg termelése; ezek különféle nyílászáró-szerkezeteket, fogantyúkat készítenek. Zömében olyan termékeket, amik a hiányzó cikkek listáján szerepelnek, tehát nagy a kereslet irántuk. Az ékszer- készítés igen számottevő, s emellett óra- és ékszerjavító tevékenységük is jelentős.

Az öntők kivételre is termelnek. Az ARTEX Külkereskedelmi Vállalaton keresztül alumíniumból készült húsverő kalapácsokat exportálnak Ausztriába, de Afrikába is eljutnak termékeik. A tavalyi mérleg 6 millió 300 ezer forint termelési értéket mutat, ennek alapján 200 ezer forintnak megfelelő összeget osztottak szét a közgyűlés alkalmából a tagok között.

Szivattyúzzák a belvizeket

Budapestnél a szombat hajnali tetőzés óta hétfő reggelig 64 centiméterrel apadt a Duna. Az áradás hétfőn Bajánál tetőzött, 681 centiméteres vízszinttel, s még ezen a napon átlépte a déli országhatárt a Duna ár-hulláma. Így a folyó felső, magyar szakaszán, Rajka és Gyöngy között már lényegesen enyhült a veszély, s ennek megfelelően hétfőn megszüntették az elsőfokú árvízvédelmi készültséget.

Az országot borító hóta-

karó belvízzel elöntött területek körzeteiben a legvékonyabb. Dél-Magyarországon csupán egy-két centiméter vastag és nem összefüggő „foltos” a hólepel. A talaj azonban annyira átítatódott vízzel, hogy felmelegedés-kor nem nyelheti el a hólevet. Ezért a néhány napos lehülést jól kihasználták a vízügyi hatóságok, s fokozottabban szivattyúzással apasztották a belvízcsatornákat, hogy úgyszólván üres medrrel várják az olvadást. Szombatól hétfőig mintegy háromezer holdról sikerült lecsapolni a belvizet. Jelenleg még 226 600 holdnyi terület áll víz alatt. (MTI)